

**搬到田间地头巷** 一大学生暑期社会实践如火加

## 为梨农上直播课,把翠冠梨卖得更好

做采访、拍视频、设计商标、进行"土味"直播教学……近日,浙江工商职业技术学院"行知征客"暑期社会实践小分队前往宁海县长街镇洋湖村的登喜翠冠梨专业合作社,为梨农们上了一堂别具一格的直播带货课。

登喜翠冠梨专业合作社理事长陈兆双告诉大学生们,十多年前,洋湖村还是一个不值一提的偏远乡村,收入微薄。后来村里带头种下了第一批300亩翠冠梨。随着品质和产量的提升,翠冠梨在市场上变得越来越受欢迎,这几年供不应求。当下,合作社作为产业龙头基地,带动21个村进行翠冠梨种植,还推出了农事体验、梨花摄影、翠冠梨采摘等活动,推动了当地旅游业的发展。自此,村民们走

上了共同富裕的道路。

"大家好,我所在的位置是宁海县长街镇洋湖村,这里是远近闻名的梨村、小康村……"碧空如洗的蓝天下,果实累累的梨树前,团队成员化身主播,进行了一次微博直播,对翠冠梨进行了介绍和宣传。

在镜头的跟随和主播的生动讲解下,此次宁海登喜翠冠梨微博直播观看人数近千人。队员们认为,采用直播方式向观众真实展现翠冠梨的生态种植环境,更能体现产品价值,可以使越来越多的人关注这一农产品,从而拉动销售额的增长。

本着"授之以渔"的想法,邵 雍棋同学还用方言为梨农们带来了 一堂"土味"十足的新媒体培训课 程。从农产品带货火热的原因分 析,到直播电商的特点,从如何选 择电商平台,到设计卖点增强互动 等实操技能,他都尽量用大家"听 得懂、用得上"的方式娓娓道来。

小分队队员

"感谢这些大学生为我们送来了'及时雨',听后感觉收获很大,以后打算好好运用今天所学的技能,把翠冠梨卖得更好!"一位前来听课的梨农表示。

小分队为合作社开设了公众号、抖音号等新媒体平台,重新设计翠冠梨卡通形象的商标 LO-GO,此后大学生还将持续指导梨农进行新媒体营销,用"互联网+"助力翠冠梨品牌再升级,为农民增收、农村经济发展作贡献,充分彰显青年担当。另外,浙江工商职业技术学院与登喜翠冠梨专业合作社还合作开展"共融"大学生文化服务基地共建活动。

## B 传了千百年的老技艺,我们来传承

前些天,镇海区澥浦镇文化馆的排练厅里传来阵阵鼓点声和欢声笑语。大学生"寻梦船鼓"暑期小分队的同学们正跟着澥浦船鼓戏的传承人郑梦娟学习船鼓戏表演。

几个男生把重约15公斤的船型道具系在脖颈上,双手握住两侧船沿,伴着口令前后走动,船身摇摆,船下面的蓝色绸缎恰似波浪翻滚,一旁的女生则手持两条"鱼"上下舞动,呈现出一派渔家庆丰收

的欢乐景象。

而在象山县石浦镇东门岛,碧海蓝天下、渔港码头前,大学生"活火"暑期社会实践小分队的成员被唐宋时期流传至今的国家级非物质文化遗产——象山渔民号子的魅力所感染。他们迎着海风、伴着潮声,跟着非遗传承人、东门渔村党支部副书记郑满江,把时而悠扬时而铿锵的渔民号子唱响。

"这次暑期社会实践,我们调

研学习了澥浦船鼓戏的历史沿革、风格特色和传承现状,深感非物质文化遗产的传承,依赖于其背后的能工巧匠们肩负使命一路前行,更需要我们年轻一代在数字化应用和推广等方面有所作为。""寻梦船鼓"暑期社会实践小分队队员应佳希说。

大学生"活火"暑期社会实践小分队则在哔哩哔哩、微信等平台推出了"传承非遗"视频专栏,积极宣传普及海洋非物质文化遗产,现已形成渔民号子"口袋书",后续还将以舞台再现、出版读物、开发衍生产品等方式传播、弘扬海洋非遗文化。"希望能进一步拉近大众与'非遗'的距离,让地方优秀传统文化能如咱们小分队的名字那样,'活下去''火起来'!"队长魏婧婷说。

值得一提的是,浙江工商职院还有一支"非遗青年"小分队,该团队在假期里前往6个非遗传承基地,摄制宁波本地非遗视频18个,视频总计时长140余分钟,后续将分发给基地供接待外宾时使用,为宁波本地非遗"走出去"贡献一份力量。

浙江工商职院党委副书记俞位 增认为,暑期社会实践走进乡村、服务"三农",可以让同学们在观察实践中坚定听党话、跟党走的信念,在共同富裕和现代化先行的进程中唱响"我在窗口写青春"的最强音。

# 00后对话10后 把红色故事讲活

"朱敏忍着手指化脓的痛楚, 在赴死前写下狱中信,表明他决心 为革命献身的心迹……" 甬城虽酷 热难当,但在宁波朱敏村的革命史 迹陈列馆里,一群10后小学生和 00后高中生却正围着00后大学生 宣讲员们听得入神。

他们是来自宁波财经学院的"青春寻访者"实践团成员。自7月12日以来,这群大学生走寻海曙区革命史迹点,走访多位革命老战士,在寻访红色根脉的同时,用情景剧、烈士书信等沉浸式宣讲方式,为当地中小学生播下了理解、认同红色文化的种子。

"小学生们在大学生的带领下,和高中生一起参观横街革命史迹陈列馆、平头桥等地,大学生边走边讲革命烈士的英雄事迹,讲述横街的乡村振兴故事,显得十分生动活泼。"来自横街镇中心小学的俞琪英老师说,和高校思政课教师一起学党史显得格外亲切,感觉和

大学思政教师有很多共同话题,聊天在"一个频道上",大家结合现场教学情况一起研究思政课改革问题,激发了推进大学小学思政课协同创新的灵感。

"有思想、有活力、有热情, 大学生们把村里的红色故事讲活 了!"横街镇党委委员皇甫珏敏赞 扬道,"青春寻访者团"的成员们 讲省第十五次党代会精神、聊四明 山革命历史都很拿手,宣讲方式接 地气、有情景,切入点也很符合年 轻人的所思所想。

除了讲述英雄故事,寻访革命老战士、收集红色旧物件、辑录珍贵战斗史实等也是"青春寻访者们"的实践内容。团队指导老师、宁财院马克思主义学院副院长姜帆介绍,该方式不仅是学校思政育人模式的新探索,也是海曙区委宣传部联合高校推出的"红色根脉,红动海曙"青春寻访者项目的重要内容

#### 上) 发挥特长 为集卡司机提供暖心服务

你见过坐在集卡车里的卡通形象吗? 近日,浙江万里学院 设计艺术与建筑学院 "走进物流工业社区 关爱服务集卡司机党 员"实践队,为北仑霞浦 物流工业社区 2300 多名集 卡司机设计了专属卡通形 象,让司机们赞不绝口。

实践队在实地调研的基础上,前后花了16天,改了5稿,设计开发了一系列卡通形象,包括车轮上的党支部专属水杯,印有"车轮滚滚,创造幸福""安全出行,平安归家"等标语的遮阳板和提示牌,以及"一图就懂"北仑的帆布袋。帆布袋正面印有工业社区首创的"物流集卡司机全生命周期服务体系",背面印有工业社区"司机之家"为集卡司机提供的所有线下服务内容。

该实践队由8名学生党员和1名教师党员组成。实践队队长樊世缘介绍,一次偶然机会,实践队成员在央视《新闻调查》栏目中看到

了《中国这十年,基层堡垒》这期节目,节目专门报道了北仑霞浦物流工业社区打造"车轮上的党支部"党建引领聚人心、暖心服务集卡司机的故事。大家深刻了解了集卡司机的辛苦,也感受到了工业社区为改善集卡司机们的工作条件、帮助解决他们后顾之忧所作的努力

实践队联系了北仑霞浦物流工 业社区,发挥自己的专业特长为集 卡司机提供独具特色的关爱与支 持。

"同学们太有心了,为我们设计了这么精美又实用的遮阳板,夏天在车厢里休息也不用担心有阳光直射了。"看到实践队的设计稿,集卡司机朱师傅表示,有了帆布袋,下次再也不用跟新来北仑的车友解释司机之家为集卡司机提供哪些服务内容,直接给个帆布袋,从入职到退休每一个环节服务内容都有!

实践队指导老师宋佩表示,这次深度融入物流工业社区党建联盟,探索出一条提升学生党员专业素养和社会责任感的新路子。



#### 采访手记

### 大学生暑期社会实践 的意义何在?

如何把爱国情、强国志、报 国行自觉融入新时代追梦征程, 如何为实现伟大中国梦汇聚磅礴 青春力量? 甬城大中专学生志愿 者暑期"三下乡"社会实践活动

我市大中专学生"三下乡"社会实践活动已连续开展20余年,一直紧紧围绕服务学校思政工作和立德树人根本任务,每年组织万余人深入基层一线开展社

会实践活动,使之成为学生接触 社会、增长见识、锻炼成材的必 由之路,成为学生了解国情,服 务社会的有效途径,提高了大学 生思想修养,培养了大学生创新 精神和实践能力。

一张张真诚的笑脸,一双双 清澈的眼眸,一颗颗质朴的心 灵,这个暑假,因为有社会实践 活动变得更加有意义。

(蒋炜宁)



